

Diario de Burgos

Año XL, Núm. 12.006.—Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 § Viernes 29 de Agosto de 1930

PUNTOS DE VISTA

Estampas burgalesas

Por Ismael G. Rámila

Tarde caliginosa de finales de Agosto. Como digno remate de un sabroso paseo, por las calles angostas, recuerdo hoy anacrónico del Burgos de otros tiempos, subimos lentamente al cerro del Castillo. A partir de la puerta de San Esteban airesísima muestra del arte mudéjar, iniciamos la ascensión en línea paralela a la antigua muralla. El lienzo de la misma que tenemos enfrente, desafiando al tiempo y a las mil vicisitudes que en el andar del siglo le azotaron, supo llegar enhiesto hasta nosotros como veraz testigo de algo que ya no vive. A modo de coloso nacido de las entrañas mismas de la base del cerro, sobrevive atrevido al través de su faldía amoldándose fácil a los escasos entranques y salientes en que es rico el terreno, sin que una sola grieta haya podido establecer solución de continuidad en su sólida fábrica. Al final, amplio cubo, campo seguramente en tiempos ya remotos de más nobles hazañas, pero en la actualidad por incultura de unos y tolerancia inabundante de los otros, lugar ruín y excusado, amasijo hediondo de detritus orgánicos.

Una pequeña y última ascensión a partir de este cubo, y nos hallamos ya en la cumbre del cerro. Caminando de oriente hacia occidente, atravesamos los lugares en donde se asentó la ingente fortaleza, nada queda en pie de ella; como si algún cataclismo geológico le hubiese sepultado; de lo que fué Castillo, apenas restan hoy vestigios escasísimos de sus obras de fábrica, algún pequeño trozo del muro primitivo, ladrillos y pedruscos rodando por el suelo, escombros todos indudables del colosal derribo.

En la lisa explanada, antigua plaza de armas, sentados unos y tendidos otros a lo largo de una pequeña prominencia, meriendan en animados grupos, hasta un par de docenas de gentes de ambos sexos. Los comensales, que a juzgar por las muestras, tienen tan atrofiada la urbanidad como desarrollada el apetito, no se recatan para arrojar a uno y otro lado, ya papales grasientos, ya relieves de lo que devoraron; todo ello va formando a manera de priagosos recintos, que perfeccionan los ya formados por los que fueron sucios predecesores, y que han de verse aún incrementados por los no más limpios que aquí acuden mañana.

Dos o tres grandes botas tan ventradas como flácidas ya pasan de mano en mano con trajín incansante; algunos más ansiosos, tratan de recrearse demasiado en la suerte, provocando con ello las iras del conjunto, en especial —dicho sea en su honor— del sexo femenino. Todos rien, se tutean y expanden su opinión ruidosamente; hace un par de horas, es muy posible que no se conociesen, pero un sabroso yantar, sobre todo si se riega con un libar copioso, es algo así como mano de santo, para borrar distancias.

No muy lejos y en el fondo de un pequeño barranco, un pastorcillo vigila su rebaño; las ovejas ascienden lentamente al través de este yermo gredoso y calcinado por el sol inclemente, y al ascender hunden sus belfos una vez y otra vez, en titánica lucha por la vida, en esta tierra al parecer estéril, pero que esconde avara algo que el animal sabe diestro arrancarle.

El guardián sigue abajo, empuñado en singular contienda con una loca oveja que parece empeñada en desafiarse; pedradas, improperios, maldiciones sin fin, todo parece inútil; el animal se aleja del rebaño. De repente, haciendo un alto en su inútil correr, queda primero inmóvil, balancea seguidamente su cabezuda loca y virando en redondo, continúa la interrumpida marcha, que ahora ya no es huida, es la vuelta al arriero. El pastor, cuyas iras eran seguramente mucho más ostentosas que profundas, al fin de cuentas, trucos profesionales, desde que vio a la descarriada volver al buen camino, inicia la ascensión plácidamente. Canta mientras sube el ramaz, y sus canciones, que en un principio la distancia no nos deja entender, se hacen inteligibles a medida que el cantor se aproxima.

Dices que tienes, que tienes, que tienes o que tenías, Olivares en la Mancha, Tierras en Andalucía.

Anda diciendo tu madre, que tienes ocho mil reales, Si los tienes guardalos, Que tú pocos cuartos vales.

Ni el pastor canta mal, ni los cantares dejan de tener su gracia e intención; lamentación anónima, expresión del rencor del galán que se ve chasqueado, insistencia del amor preocupado al mundo!

Al llegar a lo alto, el ramaz se ha sentado no lejos de nosotros; no canta ya, cohibido quizá por esta cercanía. Mi hijo eterno acompañante de estas mis excursiones, con esa expeditiva y simpática facilidad que pone la infancia en todas sus empresas, se acerca a las ovejas y juguetea entre ellas; tras el hijo va el padre y ambos nos

encontramos muy pronto al lado del pobre pastorcillo. Tiene 17 años y hace ya más de ocho que mejor o peor, se gana el pan que come y un puñado de duros, que pasan a la insondable gaveta de sus padres, avaros lugareños de un cercano villarrio de cuyo nombre no que quiero recordar. No sabe el infeliz ni leer ni escribir; los que le dieron la vida corporal por un imperativo del instinto sexual, asesinaron brutalmente su espíritu, lanzándole aguijoneados por un sordido anhelo, a este vivir azaroso y misérrimo, en cuanto pudo sostener un cayado entre sus tiernos brazos. Al contemplar a este hijo queridísimo que juega junto a mí, no acierto a comprender cómo hay hombres tan ruines, que hasta en sus propios hijos encuentran materia de logro y de comercio!

Deberes penosos de su cargo, alejan al pastor en pos de su rebaño; nosotros seguimos avanzando en dirección al extremo occidental del cerro. El sol que se acerca a su ocaso, dice adiós a la tierra regalándole con todos sus fulgores; su luz maravillosa, infiltrándose al través de los encajes de nuestra catedral, parece haber disuelto la pátina negra que el tiempo puso en su pétrea masa; mientras que en la campiña, abril a los campos, y da nuevo vigor a los tintes rojizos de las tierras ocrosas, que contrastando con el trozo paralizado del conjunto asemejan manchones de sangre colosales, testigos mudos de remota contienda.

Contemplando estos campos, nada nuevo distingue en ellos nuestra vista; eras de trilla en plena actividad; tierras de pan llevar; un carro que al descender a rullo por un camino angosto y empuinado, cruje y chirria como quejándose él, ya que la sufrida yunta no lo hace, del exceso de mies con que le cargan; varios rebaños en busca ya del cobijo nocturno; temas todos eternos en la vieja Castilla.

De repente, un pitido estridente hunde el aire, alterando esta serena calma del crepusculo; un penachito de humo que se acrecienta rápido, y un como tableteo acompasado, que aumenta por momentos, nos traen a la memoria, que el progreso ha posado su planta en estos campos que cantó el Romancero. El tren, que no merece a ena este nombre (máquina y dos vagones), visto a lo lejos y desde la altura, se nos antoja más apropiado para juegos de niños que para empresas de hombres, pero el muy presumido, que se conoce que no piensa lo mismo, avanza rápido, pimpante, jugueteón, al mismo tiempo que de un modo contínuo, lanza al aire las notas discordantes de su bicho chillón, sin duda para hallar la compensación de los pocos que le ven con los muchos que necesariamente habrán de oírle.

El sol trasuso ya la línea horizontal, sus últimos fulgores, parecen concretarse en un punto lejano e impreciso en que parece unirse la tierra con el cielo; las sombras van lentamente invadiendo el espacio; descendemos alegres desde la cumbre al llano.

Llega el nuevo capitán general

Según teníamos anunciado, ayer, a las siete de la tarde, en el rápido de Bilbao, llegó a Burgos el nuevo capitán general excelentísimo señor don Emilio Fernández Pérez.

Poco antes de la hora citada llegó al andén una compañía del regimiento de San Marcial, con bandera y música que era la designada para rendir honores al Sr. Fernández Pérez.

En los andenes se hallaban también las autoridades, entre las que vimos a los gobernadores civil (interino), y militar, alcalde, vicepresidente de la Diputación, delegado de Hacienda, vicario general del Arzobispado, representación del Cabildo compuesta de los señores deán, chantre y canónigo señor Mur, y generales, jefes y oficiales de esta región.

Al entrar el tren en aguijas la banda ejecutó la Marcha Real.

Ajóse del convoy el señor Fernández Pérez, y revisó las fuerzas, saludando, seguidamente a las autoridades que le eran presentadas por el general gobernador Sr. Villegas.

Hechos los saludos todas las autoridades se dirigieron a la Avenida de Conde de Guadalupe, situándose frente al edificio del Seminario de San José desde donde presenciaron el desfile de las tropas.

Terminado éste, el Sr. Fernández Pérez, se subió a su automóvil que le condujo al palacio de Capitanía.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

La limpieza de arroyos y cauces

En los sitios de costumbre se ha fijado el siguiente bando:

«Don Eloy García de Quevedo y Concellón, alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de Burgos, hago saber:

Que los perjuicios recientes e incalculables causados en Burgos por las inundaciones repetidamente sufridas en la primavera última, obligan, tanto a las Autoridades como al vecindario, a tomar las medidas precisas para evitar se reitan tales daños.

Estas medidas son, en parte, como las del encauzamiento de los ríos Pico y Vena, cuyo proyecto está ya formándose, de realización costosa, y por fuerza, no obstante la actividad que procura dárseles, lenta.

Pero hay otras obras, de menor importancia por lo que cuesten, pero más útiles por su resultado, que deben sin demora emprenderse.

En las Ordenanzas Municipales figuran los artículos siguientes, que están en vigor, pero prácticamente en desuso:

Artículo 641.—Los dueños de las heredades colindantes limiarán los arroyos una vez al año por lo menos.

Artículo 667.—Los que tienen derecho al aprovechamiento de aguas que corren por cauces de propiedad particular, están obligados a limpiarlos siempre que se lo ordene la Autoridad Municipal.

El cumplimiento de las disposiciones transcritas lo considera la Alcaldía de capital importancia; si los cauces y arroyos todos del término jurisdiccional de la Ciudad se limpien y mantuvieran perfectamente, tendrían las aguas la debida corriente, no se producirían remansos, y salvo un caso de lluvia muy torrencial, podrá confiarse en que las aguas lograrán espacio por donde discurrir sin causar daños.

Es preciso que labor tan importante se realice durante el tiempo de estiaje, en que el caudal de las corrientes de agua es escaso.

Así pues, en cumplimiento de los artículos citados, la Alcaldía ordena que, dentro del venidero mes de Septiembre, todos los dueños de heredades y fincas de todas clases que tengan arroyos, corrientes o ríos, así como los de los cauces para aprovechamientos hidráulicos, procedan a su completa limpieza.

Entiende el que suscribe que esta obligación es tan beneficiosa para el común de los vecinos que nadie se resistirá a cumplirla, pero, si alguno hubiese, está dispuesto a castigarlo con la pena de multa, dentro de sus facultades.

Todas las personas dependientes de mi autoridad, en especial los alcaldes de los barrios y los agentes de policía urbana y rural quedan encargados de hacer cumplir las disposiciones de este Bando.

Burgos 27 de Agosto de 1930.—Eloy García de Quevedo.

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer, a las once, se verificó en la villa de Pampliega, el entierro de nuestro estimado amigo don Celso Sicilia y Sicilia, capitán médico del 6.º regimiento de Artillería.

Presidían el duelo el Excmo. Sr. General de Sanidad Militar, un comandante de Artillería, el teniente coronel de S. M. don Benjamín Tamayo, el padre y hermano político del finado, respectivamente, don Isidro Hernanz y don Salvador Martín Leceta.

Las cintas fueron llevadas por dos médicos militares, otros dos civiles y dos oficiales de Artillería, habiéndole dedicado dos bonitas coronas los compañeros de Sanidad y del regimiento de Artillería.

En el acompañamiento figuraban una comisión de médicos militares y otra del regimiento indicado, amigos particulares de Burgos y de los pueblos comarcanos y el vecindario en masa de Pampliega, con el alcalde, juez municipal y puesto de la guardia civil.

Reiteramos el testimonio de nuestro duelo a la apenada esposa del finado doña María Hernanz y demás distinguida familia por la pérdida irreparable que han sufrido.

Notas taurinas

Las corridas de Palencia

PALENCIA.—Anteayer llegaron a nuestra población los toros que han de lidiarse el próximo domingo en primera corrida de ferias y los que se lidiarán el día 2 de Septiembre, festividad de San Antolín, Patrón de la ciudad.

Tanto los pertenecientes a la ganadería andaluza de don Félix Moreno (antes Sallillo), que serán despachados el día 31, domingo, por Félix Rodríguez, Gitanillo de Triana y Enrique Torres, como los de la ganadería salmantina de don Ernesto Blanco (antes Parladé), que serán lidiados el día de San Antolín por Márquez, Félix Rodríguez y Manolo Bienvenida, responden en lámina e impecable presentación a los elogios que de ellos se nos habían hecho.

Son todos ellos, unos buenos mozos de soberbia estampa y con inmejorables notas de tiento, circunstancias que garantizan que su pelea frente a los grandes «ases» del arte taurino, contratados para actuar en nuestra plaza, será muy del agrado de los buenos aficionados.

Según nuestras noticias, basadas en informes facilitados por la empresa, la combinación de toreros formada para las dos corridas, no sufrirá alteración alguna.

De Burgos, según costumbre, se trasladarán a Palencia gran número de aficionados, pues la verdad que la combinación de ambas corridas no puede ser más atrayente.

Los conciertos del Espolón

De nueva a once

DIA 29

- 1.ª «Paris New-York», marcha, Allier
- 2.ª «Serenata Española»,—Martínez-Rücker.
- 3.ª «Los de Aragón», fantasía.—Serano.
- 4.ª «Himno al Amor», ballet.—Cómez y Alonso.
- 5.ª «Si vas a París, papá», one step.—Oropesa y Ledesma.

CRONICA MILITAR

Pagaduría militar de Haberes

Señalamientos de pagos del mes de Agosto:

Día 30, de 10 a 12.—Excelentísimos señores capitán general y gobernador militar, Brigadas de Infantería, Caballería, Inspecciones generales de Artillería, Ingenieros y Sanidad, Cuerpo de Estado Mayor, Avdantes, Sección de Contabilidad de Capitanía Juzgados y Mayoría de Plaza, Cuerpo de Intendencia, Sanidad, Intervención, Veterinaria, Jurídico, Clero Castrense y de Oficinas Militares.

Día 30, de 15,30 a 17.—Señores generales en reserva y retirados por guerra, personal todo sin destino de plantilla (disponibles, excedentes, reemplazo, etcétera) e incidencias de todas las nóminas.

El capitán general

El nuevo capitán general de la región señor Fernández Pérez, ha visitado hoy a las autoridades para agradecer el recibimiento que ayer se le dispensó y ofrecerse en su cargo.

Orden de la región

Presente en esta plaza me hago cargo del mando de la región para el que fui nombrado por Real decreto de 14 del actual, cesando en el mismo el excelentísimo señor general gobernador militar de Navarra y en el des-acho de los asuntos de esta Capitanía, el excelentísimo señor general gobernador militar, de esta plaza quienes con carácter interino lo desempeñaban.

Al tomar el mando de esta región me es muy grato enviar a los excelentísimos señores general, jefes y oficiales, y tropa de las guardaciones de la misma un afectuoso saludo. El capitán general, Emilio Fernández Pérez.

En Capitanía general

Hoy se han presentado los siguientes jefes y oficiales:

Don Gregorio Gonzalo, comandante médico de Sanidad Militar; D. Indalecio Terán, teniente coronel de la Guardia Civil; don Angel León, capitán de Estado Mayor; don Carmelo Medrano, capitán de Estado Mayor.

GOBIERNO CIVIL

Junta de Economía

Ayer celebró sesión esta Junta presidiendo don Antonio Falcón, gobernador civil interino y asistiendo los vocales señores Alfaro, Huarde, Heras, Sancho, Salazar, Moliner (J. M.), Carballera, Aocha, Salazar y Remacha.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. Se dio cuenta a la Junta de un oficio de la Dirección general de Agricultura en el que se manifiesta que la tasa del pan se considere como máxima.

Después de detenida discusión, en la que intervinieron los señores Alfaro, Moliner, Salazar y Carballera se acordó fijar con el voto en contra de este último el precio de la harina para el mes de Septiembre en 60 p. setas q.m. y en 60 céntimos el kilo del pan.

El vocal señor Moliner presentó la siguiente moción:

«En cuanto a la importación del maíz no se nos oculta su empleo en grandes cantidades superiores a nuestra producción, que se utiliza para alimento de los animales, y aun de las personas, en toda la región del litoral Cantábrico, desde Galicia a Guipúzcoa, pero tampoco debe de ignorarse que existen piensos en Castilla que pueden emplearse como sustitutos de dicho grano. Al autorizar su importación producimos un descenso innecesario en nuestro signo monetario bastante quebrantado por desgracia sin causa honrada que lo justifique, a la vez que no debemos perder de vista la situación de nuestros campos y el peligro social y económico que rápidamente se avecina por la angustiosa crisis que atraviesa la Agricultura.»

Si ha de ser un hecho la importación de maíz con un perjuicio irremediable a los intereses de los cerealistas, debe procurarse reducir en lo posible y eliminar la importación haciendo un reparto equitativo de lo que se reciba entre los ganaderos y que su utilización sea exclusivamente para la alimentación de reses; pues sin limitación, y entregado al comercio se establecería una competencia en nuestros mercados que repercutiría en los precios de los piensos y aun del trigo, sufriendo un quebranto formidable en detrimento de los intereses de una clase que por ser la más resignada aguanta siempre el palo y lo soporta con respeto.

En lo referente al Arancel sería conveniente rigiese el mismo que para el trigo.»

Moción que la Junta hizo suya acordándose elevarla a la Superioridad para su resolución.

A las siete menos cuarto se levantó la sesión.

Visitas

Hoy cumplimentó al señor gobernador interino el Excmo. Sr. Capitán general de esta región.

Edición de las ocho de la noche

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

D.ª ELVIRA GONZALO MAYOR,

que falleció el 31 de Agosto de 1929, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su desconsolado esposo, don Román Aguilar Martínez (subdelegado de Veterinaria e inspector municipal); hijos, doña Carida, doña Carmen, doña Josefa, don Román (veterinario), don Mariano (inspector veterinario municipal) y don Eduardo (teniente de Infantería); hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos y demás familia

Al recordar a sus amistades tan sensible pérdida, las ruegan asistan al funeral que ha de tener lugar mañana día 30 de los corrientes, a las once de la mañana, en la parroquia de San Cosme y San Damían, en sufragio del alma de la finada, por cuyos actos les quedarán agradecidos.

La Exposición de S D M que se celebre el domingo en el convento de Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón, así como las misas que tengan lugar el lunes 1 de Septiembre, de siete de la mañana a doce, serán aplicadas por el alma de la finada

El Excmo. Sr. Arzobispo de la diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ECOS DE LA PROVINCIA

Ateneo de Burgos Burgos hace 30 años

La excursión a Navaleno
UNA CONVERSACION
—¿Vas a Navaleno?
—¿Qué preguntas? No sales que irán de aquí y vendrán de Soria chicas guapísimas.
—Vamos, sí; tú eres el simpático ingeniero «M.», el cual ha puesto el siguiente telegrama a Soria: «Voy excursión. Intereso cuatro bellas sorianistas para mí solo».
—¿Caramba con el ingeniero «M.»

El día de la excursión, el tren de los burgaleses llegará a Navaleno a las once, unos minutos después de la llegada del tren especial de Soria.
Los sorianos, en su provincia, son los que amablemente esperan la llegada de los burgaleses, para el entusiasta recibimiento.

NOTAS DE LA ALCALDIA

Rasgos de honradez
El vecino de la localidad don Francisco López Brea, se encontró un impecable con piedras de considerable valor, en la acera del Espolón, la noche del 26 y se apresuró a depositarlas en la oficina de la Guardia municipal, a disposición de su dueño, cuya alhaja se entregó a doña Paula López, después de haber justificado ser de su pertenencia, al día siguiente.
La joven Matilde Díaz Alonso, se encontró un pendiente con piedras de gran valor y le depositó en la oficina de la Guardia municipal, donde a los pocos momentos y previas las señas correspondientes, se hizo entrega del mismo a doña Soledad García Alonso.

Multas
Por la Alcaldía han sido multados: Con 25 pesetas, el conductor de un automóvil por meterse con el mismo en los deportales de la Plaza Mayor; con 20 pesetas, el conductor de una camioneta por circular con exceso de velocidad por la Quinta; con 10 pesetas, dos conductores de motocicletas por llevar abierto el escape de gases por las calles del Mercado, Plaza Mayor y General Sanjurjo; con 5 pesetas, el dueño de un perro por meterle suelto por la vía pública, y con 2 pesetas cada uno, tres conductores de bicicletas por no llevar luz, por diferentes calles.

Amador Santos
Taller de carpintería y pintura
Se hacen toda clase de trabajos, referentes a la carrocería del automóvil. Pintura de automóviles, por los procedimientos más modernos: NITRO-CEDULOSA, WILCOLAC y DUCO.
Antes de decidirse hacer cualquier trabajo en su coche, solicite presupuesto. Garantizo mis trabajos.
PROGRESO, 16 — Teléfono 151

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 29 de Agosto de 1930
Con un tiempo espléndido y una concurrencia tan escogida como numerosa tuvo lugar ayer tarde la «garden party» organizada por los señores condes de Liniers, para celebrar el cumpleaños de sus lindas hijas Carlina y Lucía, que por primera vez vestían de largo.
Se celebró en el magnífico parque situado a espaldas del chalet en que habitan al final del paseo de los Cuatro, allí se había dado cita lo más selecto de la sociedad burgalesa, recordando a las señoras y señores de Alfaro, Ayllón, Barrot, Cavada, Colas, Corsini, Cortés, Crespi, Elizalde, Español, Fernández Duro, Fernández Goyenume, Gil-Dezagdo, Gómez, Gutiérrez, Iglesias, Loma, Lostau, Martín, Campos, Plaza, Puente, Rodríguez, San Pedro, Sousa, Veza, etc.

Entre el sexo fuerte vinos a los señores subsecretario de Hacienda, senador señor Muguruza, gobernador civil presidente de la Audiencia, alcalde, diputado a Cortes, señor Gutiérrez, general Catalá, inspector de Caminos señor Martín Campos, magistrados señores Rodríguez, Jordán y Ortega, coronel Fernández Duro y otros muchos.
Hubo baile, amenizado por la banda de música de Lealtad, después los concurrentes fueron obsequiados con un espléndido lunch y al final se bailó un coctail.
—En Santovenia ha fallecido a los 76 años de edad don Fermín Cámara Fernández, tío del señor obispo de Salamanca.

—Los burgaleses residentes en Salamanca han acordado hacer cariñoso recibimiento al Orfeón Burgalés.
Serán recibidos los orfeonistas en la estación por nuestros paisanos y la banda del regimiento de Burgos.
Se costeará por suscripción una corona que se regalará al Orfeón con expresiva dedicación.
Además se proyecta obsequiarles con un refresco.
El gobernador civil señor Ortega y Frías invitará a los orfeonistas a un lunch.

interesante a los dueños de automóviles

Los reconocimientos de los vehículos automóviles, que tienen que dictarse anualmente, se practicará en las condiciones expuestas a los alcaldes, en las fechas y lugares siguientes:
Días 9 y 10 de Septiembre, en Aranda de Duero.
Día 11, en Lerma.
Día 12, en Salas de los Infantes.
Día 16, en Belorado.
Días 17 y 18, en Miranda de Ebro.
Día 19, en Briviesca.
Día 30, en Sedano.
Día 1.º de Octubre, en Villadiego.
Día 2, en Castrojeriz.
Días 7 y 8, en Villarcayo.
El sitio de reunión en cada lugar, será la casa Ayuntamiento.

El DIARIO en Medina de Pomar

¿Quién es el loco?
(Terminación).
Son aproximadamente las seis y media de la tarde.

Como un reguero de pólvora se ha extendido la noticia de que otra vez, y en esta ocasión con carácter puramente particular y familiar, intentan conducir al manicomio a «Lillo», sembrando la alarma e irritando los nervios del pueblo que se mantienen en fuerte tensión, apasionados por una causa que en su fuero interno considerada justa, tan injusta en la del lado opuesto.
Cunde la alarma y se apodera del pueblo, y sobre todo del pueblo mal llamado plebe, (son contadas excepciones), el único que es capaz de pensar y obrar sin medir las consecuencias de su desenfreno, una rabia ciega que enfoca sus pasos en avalancha arrolladora hacia el lugar donde hace su vida el infeliz Francisco, situado entre el barrio de Pomar y esta ciudad, paraje todo belleza y frondosidad, muy a propósito para curar las monomanías de una alucinada y calenturienta imaginación y para recrear a un espíritu soñador en los ratos de tedio y aburrimiento, paraje que cuenta con sobrados encantos para despertar uno de los pecados capitales más vituperables...

Llegata
Al avisar la casa donde habita el señor Andino con su madre, los primeros en llegar presencian un cuadro harpo triste que no es para describir, pues, baste saber que dos hombres y dos mujeres después de golpear y morder brutalmente y desgarrar sus vestidos al «loco», están colocándose las esposas cual si fuera un criminal. ¿Puede utilizarse este medio de reducir a la obediencia a un demente? ¿Son estos los fines de ese instrumento de justicia? ¿Es que un enfermo inofensivo no merece otro tratamiento que el de un malhechor?
Y, claro está, es muy natural, y ello no quiere decir disculpemos a los autores, sino en ello hubo violencia, la vista de tal escena que en un estado de cosas normal hubiera producido indignación, por tratarse de madre y hermanos, en tal momento se tradujo en lo inmediato, en una lluvia de paños y golpes sobre el principal—ignoramos si único culpable—don César Cadiñeros que pudo huir y llegar arastrándose a la villa, que en el término denominado «Villacobos», posee el ex alcalde señor Zúñiga, donde fué curado del magullamiento general, consecuencia de la paliza propinada.

Le lamentable
Al regresar las masas enfurecidas que en manifestación volvían hacia el pueblo con Francisco a la cabeza, tuvo lugar un incidente que somos los primeros en lamentar y que valió a dos señores forasteros, que por acaso habían venido a pasar la tarde, una soberbia «unday», por haber intervenido en forma que a los manifestantes pareció inoportuna, hecho por el cual el pueblo les pide mil perdones, ya que era inevitable en medio de tal agitación.

Manifestación
Los amotinados, siempre con el señor Andino a la cabeza, el cual a pesar de su «docura», dió más muestras de cordura que todos sus acompañantes, recorrieron las calles de Medina y se personaron en el domicilio del señor alcalde don José Garrastachu, para mostrarle el estado lastimoso en que habían puesto a su defendido y pedirle protección para él, a cuya vista el señor Garrastachu, dando como en todos los momentos de su actuación como alcalde una prueba de recta justicia ofreció solemnemente su decidido apoyo, con lo cual se calmó a los indás exaltados que si todo trance exigían tal garantía de seguridad para el señor Andino, al cual vitoreaban incesantemente.
Apagado el fuego y acallado el furor que pudo costar mucha sangre en tal estado de exacerbamiento que desamamos no se produjera, merced a una solución adecuada, queda en pie una triple pregunta.
¿Quién es el loco? ¿Lo es don Francisco Andino que nunca hizo mal a nadie, no obstante ser lo que es hoy hace más de treinta años? ¿Lo es el pueblo que ha salido a la defensa de un atropellado, en sus deseos de que se le cerciore y convenza de su equivocación con un diagnóstico imparcial? o ¿lo es el que ha solicitado la reclusión del Sr. Andino?...

EL CORRESPONSAL
Medina de Pomar 24 Agosto de 1930.

La juventud encuentra incomprendible como las señoras usan corsé.
¿Conoce usted la feja científica?
Produce los efectos de un masaje.
Exclusiva en Burgos:
CID, 6 - GUANTERIA

Colegio de los SS. Corazones Miranda de Ebro

Internos - Externos - Medipensionistas
Bachillerato, Comercio y Lenguas
Brillantes notas en los Centros oficiales donde presenta sus alumnos
Clima santísimo. Edificio con grandes salones, dormitorios espaciosos, aulas y gabinetes hermosos. Patis, campos de fútbol, frontón, etc.
PIDAN PROSPECTOS

VIDA RURAL Santa Cruz del Tozo

Fiestas patronales
Fiestas organizadas en este pintoresco pueblo, los días 14, 15 y 16 de Septiembre próximo, en honor de La Exaltación de la Santa Cruz, festividad de este pueblo.

DIA 13.
Al anochecer, el disparo de cohetes y bombas, dará a conocer la fiesta patronal. Seguidamente la banda de música de las escuelas del Ave María del Patronato de San José de Burgos, compuesta de 16 músicos, recorrerá la villa, tocando un bonito pasacalle.
DIA 14.
Al amanecer, la expresada banda, dará alegres dianas a las autoridades. A las diez, solemne misa mayor, en la parroquia, cantándose la misa con orquesta de violines y a continuación gran procesión con acompañamiento de la banda. Después de la misa, los juegos de danzantes.

A las tres de la tarde, vísperas en la parroquia, cantándose la misa con orquesta de violines y a continuación gran procesión con acompañamiento de la banda. Después de la misa, los juegos de danzantes.
A las tres de la tarde, vísperas en la parroquia.
De cuatro a siete, baile público en las extensas eras del pueblo, que reúnen excepcional comodidad.
Por la noche, en la Casa Ayuntamiento, honitas cómicas por el cuadro de declamación del Colegio que dirige el benemérito sacerdote don Valentín Palencia, de las mencionadas escuelas del Ave María.
DIA 15.
A la misma hora que el día anterior, dianas.
A las nueve, funeral y misa de requiem cantada por el coro del día anterior.
A las doce, concierto por la banda de música. Por la tarde, bailes públicos. Por la noche, función teatral.
DIA 16.
Al amanecer, dianas y por la mañana y tarde, se formará una bonita romería, amenizada por dicha banda de música, que durará hasta que la autoridad deje. Durante los días de fiestas, lucirá una preciosa iluminación a la vespertina.

Próxima boda
En breve contraerá matrimonio, la simpática señorita Magdalena Alday Rejo, hija de doña Rosa Rejo, y emparentada con nosotros, con don Vicente Sáiz García, primo del farmacéutico de esta y joven comerciante de Puenteareas.
Enhorabuena.

De sociedad
Se encuentra en esta el profesor de la Facultad de Geología en Francia, don Raimundo Ciry, haciendo estudios geológicos, acompañándole en sus excursiones, don Eutiquio Sáiz Pereda, farmacéutico de esta y su gran amigo.
EL CORRESPONSAL
27 Agosto, 1930.

Villegas
De sociedad
Salieron para Burgos, dando por terminado su verano, el culto abogado del Estado don Angel Gutiérrez y su distinguida familia.
—Después de pasar unos días en compañía del médico de esta don Antonio Lucio, marcharon el hermano de éste don Constantino y la bella señorita Aser Fernández, maestra del pueblo de Montorio.
—A Santofina fué doña Fe Cascajo, maestra de esta villa y procedente de Santamaría de Nava (Badajoz), vino también maestra nacional doña Agustina Martínez, a pasar una temporada con su familia.
—El 23 del corriente tuvimos el gusto de saludar al señor marqués del Nervión y hermano político, hijos del finado don Francisco, de Arteche, a quienes acompañaba nuestro estimado amigo don Rafael Dorao, secretario de Gobierno de la Audiencia de Burgos.
—Regresó a Burena de Pie de Concha (Santander) después de pasar unos días en Villegas y Villadiego, en compañía de sus familias, el simpático don Miguel Maté Casado.

Fallecimientos
A los 70 años de edad dejó de existir en esta villa la virtuosa señora doña Rosa García, por cuyo luctuoso motivo damos nuestro sentido pésame a los hijos de la finada Miguel, Santiago, Benita y Macedonia Mediavilla García y al resto de la familia.
—En Villadiego falleció en la madrugada del veintitrés, y después de larga y penosa enfermedad, sufrida con resignación impropia de su edad, pues solamente contaba 24 años, el joven Teudiselo María Antonio Seco Lázaro, hijo de don Andrés y doña Fernanda, a los que nos unen lazos de familia, por lo que excusamos decir que nos ha causado profundo sentimiento la prematura muerte del infortunado Juli, que es como generalmente se le nombra y conocía.
A sus afligidos padres, así como a sus hermanos el R. P. Lázaro, beneditino en el Real Monasterio de Santo Domingo de Silos, Amelia, Sor María Natividad del Niño Jesús, en el Monasterio de Señoras Descalzas Reales de Madrid, María Patrocinio, María Fernanda y Andrés Seco, clérigo, les hacemos presente cuánta parte tomamos en su justo dolor por la desgracia que los aflige y en su nombre testimoniamos su agradecimiento a las numerosas personas que concurren al sepelio del cadáver y a las honras celebradas en sufragio del alma del finado.

Una desgracia
En la tarde de ayer y cuando se dedicaba a las faenas de la trilla el vecino Casiano Sáiz, tuvo la mala suerte de recibir una fuerte coque que le produjo un ganado mular de su propiedad, causándole una herida de pronóstico reservado.
Celebraremos muy de veras el pronto y total restablecimiento del herido.

La cosecha
Van adelantadas las faenas de la recolección, lamentándose por todos, la escasez de la cosecha que seguramente no pasará de la mitad de lo recolectado en el año pasado.
De desear es, que los Gobiernos atiendan a esta sufrida clase principal nervio de la nación y sobre la cual pesan tantas gabelas, siendo por otra parte la más desatendida en sus justas aspiraciones, toda vez que el problema de los trigos se encuentra cada día más agudizado sin que le hayan resuelto las recientes disposiciones ministeriales.
DIEGO-VILLA
Villegas, Agosto 1930.

El DIARIO en Belorado

San Vitores
El pueblo se puso de fiesta y los labradores hicieron un alto en su agobiadora labor para honrar dignamente al santo patrono y mártir San Vitores. Empezaron las honras con la solemne procesión de la venerada imagen del santo decapitado y a continuación se cantó la misa mayor en la que predicó el Hermano de los Sagrados Corazones, Leoncio Alcalde, quien con caluroso y elocuente acento, hizo un acabado panegírico de San Vitores como joven virtuoso y humilde, sacerdote ejemplar y mártir abnegado.
A mediodía y por la tarde, la banda municipal dió dos conciertos, en los que estrenó un notable repertorio, viéndose durante todo el día animadísima la población.

Las fiestas de Gracias
Después de la fiesta de San Vitores y con el costume antiquísimo, celebró sesión el Ayuntamiento Pleno, para acordar los días y programa de las tradicionales fiestas de Gracias. Quedaron fijados los días 18 al 20 de Septiembre. El programa es el acostumbrado, si bien el Ayuntamiento está gestionando algún espectáculo para darle cierta variedad. Desde luego podemos anunciar que en el primer día de fiestas, se estrenará el «Himno a Belorado», de que son autores de letra y música respectivamente, don Paulino Páramo, el conocido poeta burgalés y don Domingo Villar, músico de primera, de La Lealtad e hijo de este pueblo. La banda municipal y a su frente el inteligente director señor Castro Huerta, colaborará al mejor éxito, que no dudamos ha de ser rotundo y entusiasta.

De sociedad
Pasa unos días con sus padres, el joven y culto médico don Emilio Villena Villalán.
—Continúa enfermo nuestro buen amigo don Santos Moral, cuya mejoría celebráramos muy sinceramente.
—En el Teatro Principal ha actuado cuatro noches, la compañía Lago-Pereiro, que ha puesto en escena las obras «Vidas rotas», «El caudal de los hijos», «El conflicto de Mercedes» y «Mal año de lobos».
Inexplicablemente el público no ha correspondido a los esfuerzos de la empresa, cuyo buen deseo de proporcionar al público variados espectáculos es indiscutible.

Listas electorales
Están expuestas al público y son muy examinadas las nuevas listas de electores. Hasta ahora no se ha formulado ninguna reclamación, lo cual no es de extrañar, pues su formación primera en las oficinas municipales se hizo con todo cuidado y meticulosidad.
Ahora, que los poseedores de la magnífica arma ciudadana que es el voto, sepan emplearla de modo digno y fecundo.

Fallecimiento
Hace unos días falleció en el vecino Barrio de San Miguel, la anciana Dionisia Calvo, madre política de nuestro buen amigo, el alcalde de aquel Barrio, don Francisco Martínez, a quien así como a la demás familia, hacemos presente nuestra condolencia.
MATALLANA

Fallecimiento
El día 11, si el tiempo lo permite, y si no otro día, se celebrará en el paseo de «Vista Alegre», una gran verbena amenizada por la banda de música municipal, dos bandas de quinielas y pianillos, en la que se lucirá suntuosa iluminación eléctrica.
Durante estos días habrá al amanecer dianas, conciertos en la plaza de Alfonso XIII de doce a dos y bailes públicos por la noche de ocho a doce en la misma plaza.
Los días 14 y 15, se celebrará la tradicional tombería de Manceles y en ambos días habrá baile de ocho a doce en el paseo de los Mesones.
En el Teatro Zorrilla, actuará durante las fiestas una importante compañía de zarzuela.
Las sociedades de recreo «Gran Peña» y «Casino Lermelino», organizarán brillantes bailes en sus salones.
En días sucesivos iremos dando detalles de cada uno de estos espectáculos.

A escoger el ganado
Ayer día 27, salieron con dirección a Madrid, el alcalde don Víctor Carpintero y el concejal don Germánico Alonso, por la comisión de festejos del Ayuntamiento, y por los organizadores de la becerrada don Adrián Martín y don Agapito Adrián, acompañados como técnico el veterinario don Manuel González.
Que tengan buen acierto.
ANTON

El DIARIO en Poza de la Sal

Ferias y fiestas en Septiembre
El día 8 tendrá lugar la renombrada feria de Nuestra Señora; el 12, la fiesta de la cofradía del Santísimo Cristo; el 14, el traslado de nuestra Patrona la Virgen de Pedrajas de la Iglesia parroquial a su ermita, y los días 27 y 28 la fiesta de nuestros patronos San Cosme y San Damián. Se darán dos hermosas corridas a beneficio del Santo Hospital.

Nuestro alcalde
Son grandes los elogios que se dedican a nuestro alcalde don Justo Quintanilla, por su modo de proceder, pues desde los primeros momentos de ocupar el cargo no ha cesado un momento de trabajar por el saneamiento de la villa, de donde han desaparecido las aguas fetidas, obligando a los vecinos a coleccionar las baldas de agua; además ha arreglado los caminos y no falta una luz en las calles.

Animación
Es grande la animación que existe para las ferias y fiestas del mes de Septiembre.

Matrimonios en puerta
Hay cuatro amonestados para celebrar sus matrimonios en los intervalos de las fiestas.
PEDRO GONZALEZ
Poza de la Sal 28 Agosto, 1930.

BANCO HISPANO AMERICANO
Capital: 100.000.000 de pesetas
Reserva: 38.490.132
Compra y venta de valores del Estado cédulas hipotecarias y demás valores mobiliarios. — Préstamos. — Créditos. — Imposiciones a plazo. — Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, etc., etc.
Caja de Ahorros
Interés 4 por 100
Imposiciones y reintegros todos los días laborables.
Horas de Caja: de nueve y media a una y de tres a cinco
SUCURSAL EN BURGOS

PROFESIONALES

I. ANDÚJAR SOLANA
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
De una a dos y de tres a seis de la tarde
Progreso, núm. 1.—Teléfono 45

S. Bravo Olalla
Especialista en enfermedades del pecho
Exayudante del Servicio Antituberculoso de la Facultad de Medicina de Madrid.
Sanz Pastor, 18, 1.º
De doce a una y de cuatro a cinco

M. LOSTAU
Consulta de Medicina y Cirugía general, de once y media a una.
VITORIA, 2. 2.º

Claudio Martín
MEDICO-RADIOLOGO
EN EL HOSPITAL PROVINCIAL
RAYOS X - DIATERMIA
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 6.
Ezta-Calvo, 24 duplicado 2.º de día.

Daniel Gutiérrez Sáez
PRACTICANTE
EN LA BENEFICENCIA MUNICIPAL
Cirugía menor, inyecciones, etc., etc.
Huerto del Rey, número 1, 1.º

DOCTOR LOPEZ GOMEZ
Especialista en garganta, nariz y oídos.
Paseo del Espolón, 42
Horas de consulta: de doce a dos

Guillermo Navarro
DENTISTA
Haceses del doctor Mardones.
RAYOS X
Plaza de Prím, núm. 23.—Burgos.
Cirugía de la boca y dientes. Tratamientos sin dolor. Dentaduras artificiales de todas clases. Puentes fijos y móviles. Especialidad en trabajos de oro. Últimos adelantos en composuras en seis horas.
Consulta particular y con hora fija: de nueve a doce.
Reducidos: de seis a ocho de la tarde. General para obreros, con honorarios

Médico dentista
A DEL VAL
Duques de la Victoria, 19, principal Izqda.

CLINICA ODONTOLOGICA Y LABORATORIO DENTAL
— DE —
L. VIVAR TREAS
HORAS DE CONSULTA: DE NUEVE A CALLE DEL ALMIRANTE BONIFAZ, DOCE Y DE TRES A SEIS

T. Rodriguez
Médico
SAN JUAN, NUMERO 61

Especialista
en estómago, intestinos, hígado y su cirugía
DRES. CASTILLA Y ARANSAY
RAYOS X
VITORIA — Teléfono 366
Portal de Alf, número 2. Cifra

Luis Valero Carreras
Especialista en enfermedades del pecho.
Laureado por la Real Academia de Medicina
Tuberculosis, Sueros, Vacunas, Rayos X.
Consulta: de 11 a 1 y de 2 a 5.
Aparicio, núm. 6, detrás de la Audiencia

Clinica de Electricidad Médica
Corrientes eléctricas, galvánicas, farádicas de Watesille
Corrientes tipo D'Arsoval
Corrientes tipo Tesla
Resonador Oadía
Diatermia
Rayos X
Ozonoterapia
Ozonoterapia
Gabinete radio-eléctrico bajo la dirección del médico

B. Gil Baños
Alonso Martínez, 8, planta baja
Consultas: Medicina general, de doce a una y media. Especialidad médica, de tres a cinco.

F. Rojas Gutiérrez
Profesor del Instituto Rubio, de Madrid
De la Beneficencia Municipal de Burgos
Especialista en garganta, nariz y oídos
Horas de consulta: de once a una
Huerto del Rey, 23, 1.º

VILLALAIN.—Médico dentista
Horas de consulta:
De diez a doce y de cuatro a seis
Calle de Vitoria, número 28.

CLINICA DENTAL ARNAIZ
JESUS ARNAIZ PRIETO, odontólogo
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6.
San Juan, 63, entresuelo derecha

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

El día en Madrid

César Falcón en libertad provisional

En virtud de las gestiones que ha venido realizando la Asociación de la Prensa, se ha puesto en libertad condicional al periodista César Falcón, procesado por injurias.

El diestro "Rodalito"

Continúa en el equipo quirúrgico municipal, el diestro Rodalito, herido en riña por un banderillero. Esta mañana aún no se le había levantado el apósito.

El señor Wais anuncia una nota oficiosa

El ministro de Hacienda ha manifestado que a la salida del Consejo de esta tarde facilitará a la Prensa una nota oficiosa conteniendo la ampliación de los asuntos tratados.

De Gobernación

El general Marzo ha recibido a la Junta directiva del partido de Unión Monárquica Nacional.

Regreso del presidente

Esta mañana regresó de Santander el general Berenguer, acompañado del duque de Alba.

Fue recibido por los ministros de Hacienda, Gobernación, Fomento, Trabajo y Economía, que esta mañana ha llegado de Gijón, subsecretarios, alcalde de Madrid y otras autoridades.

Dijo el presidente que no volverá a Santander, pues se ha traído todos los papeles.

Añadió que cuando los Reyes vayan a San Sebastián irá allí a pasar unos días.

El Consejo de esta tarde tendrá lugar a las cinco y media.

Ha celebrado una extensa conferencia con el director general de Seguridad. Le han visitado el ministro de Gracia y Justicia que ha llegado de Málaga, y el capitán general de Madrid.

Despachó con el subsecretario del Ejército y con los jefes de sección del departamento.

Por último recibió el presidente al jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de Aragón señor Salinas.

Regreso de Carvia

Del Ferrol ha regresado a Madrid el ministro de Marina.

Para un Congreso

La Academia de Derecho internacional comparado ha adoptado varios acuerdos relacionados con el Congreso que se celebrará en Agosto de 1932 en La Haya.

Notas militares

El «Diario Oficial» del Ministerio de Ejército publica lo siguiente:

Maniobras tácticas y aéreas
En la primera decena del próximo mes de Octubre, se verificará en la primera región una maniobra táctica por la primera división de Infantería, completada con un escuadrón y una sección de ametralladoras de uno de los regimientos de husares, del primer regimiento de Artillería ligera, dos compañías de Zapadores, un grupo de Telegrafos y elementos de Radio, una sección móvil del Parque de Ingenieros, otra de alumbreado y otra de automóviles rápidos, un grupo divisionario de Intendencia.

Concurrirán también a las maniobras una escuadrilla divisionaria de Aviación y una unidad de Aerostación.

Simultáneamente con esta maniobra táctica, se realizará otra aérea, de doble acción, por dos grupos aéreos opuestos, de Cuerpo de Ejército, organizados por la Jefatura Superior de Aeronáutica.

Destinos

Intervención. — Comisario de Ejército de segunda, don Pablo Salazar Esteve, disponible y en comisión en las

oficinas de Intervención, a interventor de los servicios de Artillería e Ingenieros y de la Pagaduría de la sexta región.

Oficial segundo, don Cirilo López Sanz, ingresado, a la Intervención de la sexta región.

Ingreso en Carabineros
Se conoce el ingreso en el Instituto de Carabineros y se le destina a la Comandancia de Algeciras, al sargento de Lealtad, Aurelio Herrera Rojo.

PROVINCIAS

Horrosa tormenta

ZAMORA.—Durante la noche se ha desencadenado imponente tormenta, acompañada de un verdadero diluvio. Los truenos eran ensordecedores. Se apagó el alumbrado público.

En la ciudad cundió el pánico. Varias señoras sufrieron desmayos. Una chispa eléctrica produjo la muerte al pastor Fernando Herrero.

En las eras la lluvia ha producido grandes destrozos, por haber arrastrado el grano recién limpio.

Construcción de un barco y de varios hidros

CADIZ.—Del 13 de Septiembre al primero de Octubre se terminará la construcción del buque planero «Cajitán Miranda», con destino a la marina del Uruguay.

En breve se realizarán las pruebas de velocidad de las máquinas, a cuyo acto serán invitadas las autoridades.

También se ultima la construcción de una serie de seis hidros en Cádiz. Son tipo Dornier Hispano. Serán entregados en breve.

Llegada de turistas

CADIZ.—De Gibraltar ha llegado un centenar de turistas ingleses.

En automóviles recorrerán varios puntos de Andalucía.

Gratitud

CEUTA.—Han regresado numerosos representantes y fuerzas vivas que en caravana automovilista se trasladaron a Tetuán para reiterar al alto comisario su testimonio de gratitud por la conferencia económica celebrada recientemente en Tetuán.

Unánimemente alauden los proyectos que se van a realizar en las plazas de Ceuta y Melilla y se espera que se plantearán al Gobierno en breve.

Los exploradores

CEUTA.—En un buque de guerra ha llegado de Melilla una patrulla de exploradores de Ceuta y Tetuán que ha tenido su campamento en Tauriat.

Huelga resuelta

ALMANSA.—Se ha solucionado la huelga de zapateros.

Hacia ya 30 días que no entraban al trabajo.

Seguen los conflictos sociales

BARCELONA.—Según ha manifestado el gobernador civil de la provincia, se ha resuelto la huelga de carpinteros en Igualada.

LUGO.—Los obreros de Villaoniz, han entrado al trabajo, considerándose la huelga solucionada.

Otra huelga

CASTELLON.—Los obreros peones que se encuentran en huelga, han acentuado las bases presentadas por los patronos.

En vista de ello, la huelga se considera terminada.

Lo del Crédito de la Unión Minera

SAN SEBASTIAN.—Celebró sesión la Diputación provincial tratando de los asuntos del triste caso del C. U. M. cuyos asuntos están en los despachos de los Juzgados.

todas sus propiedades, créditos y efectos, pero estima que el plazo es tan breve, que de obligarle a cumplirlo, tendría que vender—mayor vender mejor dicho—en malas condiciones.

Por eso ha pedido a sus acreedores una ampliación de plazo hasta de cinco años para terminar la liquidación y la Diputación, en concepto de acreedora, no tuvo inconveniente en acceder a ello.

Automóvil atracado

ALCIRA.—A las once de la noche, en la carretera Alcira-Algeciras, en el sitio denominado Cruz Cubierta, transitaba un automóvil ocupado por dos señoras y dos caballeros. El conductor notó que había un poste atravesado en el camino, y paró el coche para retirar el obstáculo.

Inmediatamente de haber parado, se vieron rodeados por cuatro enmascarados, que sin dejar de apuntarles con una pistola les robaron la cartera con mil pesetas y despojaron a las señoras de las alhajas. Se habla de atracos parecidos en otras carreteras.

El autogiro La Cierva

SEGOVIA.—El ingeniero señor La Cierva, inventor del autogiro que lleva su nombre, pasó la noche en el pueblo de Riaya, invitado por los ingenieros que están a cargo de las obras del ferrocarril directo Madrid-Burgos.

A las cinco de la mañana partió con dirección de Boceguillas.

Llegada del aparato a Madrid

Comunican de Carabanchel que, a las siete de la mañana ha tomado tierra en aquel aerodromo el autogiro Cierva, procedente de Segovia.

Por lo intempestivo de la hora no acudieron al campo las autoridades. Tomó tierra en el campo «Doring».

Después de descansar unos momentos, se dirigió a Madrid en donde almorzó.

Debido al mal estado de la atmósfera no podrá salir hoy de Madrid, siéndole obligado también a suspender los vuelos de pruebas que tenía anunciados para hoy.

Mañana saldrá con dirección a Almería.

Formidable incendio en un monte en el término de Cuenca

CUENCA.—Se conocen algunos detalles del formidable incendio declarado en un monte del término municipal de Montequado de las Salinas, del partido de Motilla del Palancar.

Según los primeras informaciones, el fuego se extendió desde el foco inicial a la dehesa llamada de Navamáximo, propiedad del criador de reses bravas don Rufo Serrano y de su hermano político don Felipe Murcia.

Resultan estériles los esfuerzos para dominar el fuego

CUENCA.—Todos los esfuerzos hechos hasta ahora resultan estériles para dominarlo.

Desde los llamados Llanos de la Caserna el fuego avanza en una extensión de unos tres kilómetros, ofreciendo un espectáculo imponente. El chasquido de la corteza del pino se oye a gran distancia y el resplandor de las llamas ilumina extensiones de terreno vastísimas y altas laderas de los cerros.

En el lugar del fuego se halla el alcalde de Cuenca, don Juan Ramón Luz. También ha llegado el coche de la brigada sanitaria provincial con abundante personal y material al frente del médico don Félix de la Muela. Hasta la hora en que telefonamos no se conocían víctimas; pero se teme que las haya, pues dentro de la zona invadida por el fuego hay algunas «casas aisladas» de la guardería forestal y viviendas de pastores y familias campesinas.

El calor dificulta los trabajos

CUENCA.—Se está procediendo a desalojar algunas caseríos cercanos a la zona incendiada. Continuamente salen automóviles de Cuenca para visitar los lugares siniestrados. Los trabajos de extinción encuentran serias dificultades para desenvolverse con eficacia por el excesivo calor reinante y porque las vientos salvian las trochas practicadas y propagan el incendio a nuevas extensiones. Varios centenares de obreros ocupan la zona invadida para sofocar el fuego.

Se teme la propagación del incendio

CUENCA.—El incendio de Navarra no se ha logrado sofocarlo. Por

Las fiestas de Palencia Empresa Perote

Los días 31 del actual y 2 de Septiembre, en que se celebrarán en Palencia grandes corridas de toros, la empresa Perote, de Burgos, ha establecido servicios de automóvil con billete de ida y vuelta, al precio de 9 pesetas. Estos rápidos y cómodos coches, saldrán de Burgos a las nueve y media de la mañana, quedando otro de reserva, que saldrá a las dos de la tarde, siempre que se cubra el número de 24 plazas.

Avisos: Moneda, 18, «Casa Díez» y Compañía Española de Turismo, Lain Calvo, 59.

el contrario, se aumentó, a pesar de los esfuerzos de los vecinos de Montequado y otros pueblos cercanos, que trabajan con ahínco, ayudados eizamente por el personal afecto a la Jefatura provincial de Montes.

Han salido para el lugar del suceso los ingenieros y varias camionetas con obreros de la fábrica de Maderas de Felipe Murcia, propietario de los montes incendiados.

Se practican trochas aisladoras para impedir la propagación; pero se teme que el incendio llegue a Los Cadorzos, monte perteneciente al Ayuntamiento de esta capital.

Pá didas considerables

CUENCA.—Con los elementos de extinción reunidos se procede a atajar el fuego, que va ha causado daños de enorme consideración.

El número de pinos que se ha quemado es grandísimo.

Aunque no es fácil precisar las pérdidas, se calcula que ascienden a un millón de pesetas.

El terreno que es pasto de las llamas es superior a 300 hectáreas.

Se localiza el fuego

CUENCA.—Las últimas noticias dicen que el fuego ha sido localizado después de realizar enormes trabajos.

Las causas del siniestro.—No hay desgracias personales

CUENCA.—Se desconocen las causas del siniestro, pero no falta quien supone que se debe a los calores tan fuertes que se han dejado sentir estos días, añadiendo que en los últimos no se ha visto ningún pastor por aquellos contornos.

También se dice que el siniestro se debe a una venganza.

Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales.

EXTRANJERO

El nuevo presidente del Perú anuncia decretos que causarán sorpresa

LIMA.—Después de jurar el Gobierno, el presidente ha adoptado interesantes acuerdos, anulando importantes disposiciones del Gobierno, del ex-presidente Leguía y la Junta Militar de Lima.

Para uno de estos días el presidente señor Sánchez del Cerro, anuncia importantes decretos, que seguramente causarán sorpresa.

Con la toma de posesión del nuevo Gobierno se han pacificado los espíritus.

Según declaraciones del presidente, reina absoluta tranquilidad en todo el país, y la normalidad ha quedado restablecida.

Se prepara la revolución en la Argentina Intranquilidad

BUENOS AIRES.—Continúa inspirando serios temores la agitación e inquietud existentes en los organismos obreros.

Con objeto de evitar posibles desórdenes, la Policía ha adoptado todo género de precauciones y ha establecido fuertes servicios de vigilancia.

Los empleados de la Compañía Telefónica declararon una huelga de veinticuatro horas, que transcurrió con tranquilidad, no habiéndose producido desórdenes.

El Gobierno se reunió en el Palacio presidencial, donde, con asistencia del presidente Irigoyen, se ha discutido ampliamente la actual situación.

Alarma

BUENOS AIRES.—El domicilio de Irigoyen se halla custodiado por la Policía.

En los tejados de la casa se han emplazado algunas ametralladoras. La Policía realiza servicios especiales.

En La Plata se ha celebrado una reunión de generales, ignorándose los acuerdos tomados.

En la que están comprometidos jefes políticos y parte del Ejército.

El descontento es general por la inactividad de las Cámaras.

Se asegura que se prepara un atentado contra el presidente Irigoyen si no convoca a las Cámaras para el 8 de Septiembre.

La situación de la Argentina ofrece serias complicaciones—Medidas de precaución

BUENOS AIRES.—En la Dirección de Ferrocarriles se tiene todos dispuesto para trasladar a Buenos Aires, desde los campamentos próximos a la capital, las tropas que se consideren necesarias para hacer frente a la situación. En los círculos gubernamentales se di-

El asunto Serrán

De Barcelona ha llegado el juez señor Alarcón.

Existe la impresión de que Serrán será puesto en libertad, retirándose la acusación contra él presentada y quedando todo reducido a un asunto civil.

Contró un bigamo

El juez ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el bigamo Manuel González y su segunda mujer, dejando a éste en libertad provisional.

El timo de las misas

Por la calle de Torrijos marchaba Juana Pablo García, cuando se la acercaron dos individuos que la propusieron el negocio de las misas.

Ella les invitó a tomar un taxi para ir a su casa, en la plaza de las Ventas. Subieron los tres al domicilio de Juana y les entregó tres mil pesetas.

Los desconocidos la dijeron que esperase unos momentos pues iban a hacer una visita a un hotel, entendiéndola el consabido sobre.

Subieron de nuevo al automóvil y dieron al conductor las señas de un hotel.

El «chauffeur» se dio cuenta del timo y aceleró la marcha llevando a los rateros a la Comisaría de Buenavista.

Apercibidos los timadores se arrojaron del coche en marcha dándose a la fuga.

A las voces del «chauffeur» fué detenido uno de los fugitivos llamado Paulino Morales (El Chatillo), quien dijo que no conocía a su compañero, de quien solo sabe que se llama Antonio.

Se le ocuparon 1.800 pesetas, pues la cantidad timada se la habían repartido en el interior del automóvil.

Hacia la huelga general

CORDOBA.—La huelga del ramo de construcción se agrava, temiéndose que se declare la general.

El verano regio

SANTANDER.—El Rey y los Infantes estuvieron en las regatas y las fiestas en la playa.

Don Alfonso recibió al general Valdés Cabanillas, quien le expuso la situación de los españoles en Fernando Poo.

Esta tarde han salido para El Ferrol el «Miguel de Cervantes» y seis destructores.

Noticias de Cataluña

BARCELONA.—Continúa igual la huelga de la empresa «Fomento, obras y construcciones».

El comité paritario del gremio de albañiles ha solicitado del gobernador civil que se ampare la libertad de trabajo de los que están dispuestos a aceptar los acuerdos adoptados.

—Los últimos datos del censo arrojan un total de 219.957 electores.

—La Junta mixta de urbanización y reurbanización ha solicitado del Gobierno que aclare el derecho reorganizándose la misma.

que la anterior medida nada tiene que ver con temores de una posible revolución, sino que ha sido tomada en vista de la agitación que reina entre los elementos obreros, y por si ocurrieran desórdenes como consecuencia del mitin que esta noche celebran los obreros huelguistas de la Compañía Telefónica.

Por otra parte, son muchos los obreros que desientan de los huelguistas, y han acudido al trabajo, asegurando el funcionamiento normal de los servicios telefónicos.

También en los mítines celebrados anoche por los conservadores y los socialistas se ha condenado todo acto de violencia, recomendando a sus aliados el empleo de los medios que ofrece la democracia para imponer a los Gobiernos la voluntad del pueblo.

Ultima hora

salizó al paso un retén de guardias de seguridad, simulando una carga.

Se disolvieron los manifestantes, pero momentos después se rehicieron y agredieron al sargento de seguridad Angel Suárez Pórraba, hiriéndole de pronóstico reservado.

Dos obreros fueron asistidos en la Casa de Socorro.

Las fuerzas de policía secreta que acompañaban a los guardias, hicieron seis disparos, saliendo seguidamente fuerzas de caballería, de seguridad y guardia civil.

La mayoría del comercio ha cerrado.

Se han practicado detenciones. Los guardias prestan servicio con terceros.

El gobernador se encuentra en San Sebastián.

Los Estados Unidos y el Perú

LONDRES.—De Washington participan que el Gobierno de los Estados Unidos ha hecho saber al peruano que se recurre a ejecuciones de personas políticas, produciría esto gran descontento en los Estados Unidos, pues Leguía es una persona grata para este pueblo.

El general Dawas

SEVILLA.—Ha llegado en el expreso el general Dawas, embajador de los Estados Unidos en Londres.

Visitó el archivo de Indias, La Rábida y los lugares colombinos.

El muermo está haciendo grandes bajas

SEVILLA.—Se ha aclarado con carácter general, la epidemia del «muermo» que está haciendo numerosas bajas en el ganado caballar.

La epidemia ha hecho acto de presencia en los cuarteles en donde ha causado grandes bajas.

Las autoridades han tomado precauciones.

Consejo de ministros

A la entrada
A las cinco de la tarde, comenzaron a llegar los ministros a la presidencia con el fin de celebrar Consejo.

El primero en llegar, fué el señor Rodríguez de Vique, ministro de Economía.

Dijo a los periodistas que venía un poco antes de la hora del Consejo por ver si podía hablar unos momentos con el presidente, y para desquitarse del otro Consejo que llegó el último.

Algunos minutos después llegó el señor Tormo, diciendo a los informadores: Hace tan solo quince minutos que me encuentro en Madrid y no sé nada.

Llegó después el general Berenguer, diciendo a los periodistas que la reunión tendría carácter ordinario, limitándose a despachar los asuntos pendientes.

Preguntó por los cambios, contestándosele que la libra había subido un poco.

El presidente se limitó a contestar que en España no ocurría novedad.

Confirmó que no volvería por ahora a Santander, proponiéndose pasar unos días en San Sebastián cuando vayan los Reyes a aquella capital.

El señor Estrada, que llegó poco después, dijo que había llegado procedente de Málaga en donde la temperatura era bien distinta a la que se deja sentir en Madrid.

Preguntó por la cotización de la moneda, diciéndole los periodistas que la libra se había cotizado hoy a 46.

El ministro no contestó y se despidió de los periodistas.

Fueron llegando el resto de los ministros no haciendo manifestación alguna de interés.

BOLSA DE MADRID		29 DIA		29 DIA	
Interior	7140	7150	Banco de España	599'50	599'50
Exterior	82'75	00'00	Hipotecario	444'00	00'00
Amortizable 4%	75'75	00'00	Hispano Americano	245'00	00'00
Idem 5% antiguo	92'00	00'00	Español de Crédito	430'00	00'00
Idem 5% 1917	89'00	00'00	Central	100'00	100'00
Idem 1928	101'00	00'00	Río de la Plata	200'00	200'00
Idem 1927 con imp.	84'00	84'00	Ferrocarril del Norte	543'50	545'50
Idem 1927 libre	100'45	100'55	Idem idem Obligaciones	75'50	00'00
Ferrocarril	100'00	100'00	Ferrocarril M. Z. A.	510'00	51'00
Cédulas hipotecarias 4%	93'95	92'25	Idem idem Obligaciones		
Idem idem 5%	100'25	100'00	1.ª hipoteca	329'00	000'00
Idem idem 6%	110'35	000'00	Alicantes, Obligaciones	138'00	000'00
Francos franceses	37'00	37'50	Azucareras preferentes	161'00	00'00
Idem suizos	182'90	184'10	Idem ordinarias	70'75	71'00
Idem belgas	131'45	132'50	Tabacaleras	230'00	231'00
Libras	45'78	45'99	Altos Hornos	178'00	000'00
Dólares	9'39	9'41	Duro Felguera	101'00	104'00
Óras.	49'25	49'30	Telefónica Nacional	109'50	109'50

Eleuterio
GRANDES ALMACENES
Canales-Fuencarral 8
BURGOLESES! Si venís a la corte, no dejes de visitar a nuestro paisano de Barbado de Herreros.
Se envían muestras gratis.

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Esta noche es esperado en Burgos, en automóvil, procedente de Segovia, el nuevo gobernador civil de esta provincia, don Ramón Cortinas.

PLATANOS GIANTES
Se reciben directos de Canarias en el almacén de vinos y frutas de Secundino Pereda, Santocildes 6, donde se venden al por mayor y menor a precios muy reducidos.

Esta mañana, en el Salón de Sesiones del Palacio Provincial han tenido lugar las oposiciones a una beca vacante para el estudio de la carrera del magisterio en la Normal de Maestras.

Se han presentado dos aspirantes, siendo propuesta por el tribunal, para la concesión de dicha beca la señorita Eloisa Ruiz García, de Benfiteja.

Bar Infanta Isabel
Mañana sábado, tendrá lugar la inauguración del Bar Infanta Isabel (Barrantes, 3), donde encontrarán exquisitos vinos y licores de las mejores marcas, servido por su dueño Alfonso López.

El señor gobernador civil, ha impuesto 10 pesetas de multa a una mujer, por cometer actos inmorales.

SEÑORAS
Se hacen limpiezas diarias de pisos quedando un lustre especial, toda clase de cortinas, alfombras y demás.
Avisen a San Juan, 56, 2.ª, derecha.

En la tarde del 26 del corriente, al saltar un arroyo en término de Quintanilla del Monte, Angel Méndez Sánchez, de 76 años, labrador, natural de Santo Domingo de la Calzada (Logroño) y vecino de dicho Quintanilla, tuvo la desgracia de caerse quedando muerto a consecuencia de una hemorragia cerebral.

Composturas de RELOJES
Completamente garantizadas
MELGOSA
Santander, número 34

A las seis y media de la mañana del 28 y en el arroyo titulado «Santavilla» del término municipal de Santavilla de Zargaguda, fue encontrada ahogada Eugenia Ortega García, de 20 años.
Esta joven había salido a buscar caracoles y se comprende que sufrió un accidente en el arroyo, donde encontró la muerte.

Aparatos fonográficos
discos eléctricos «Regal» y «Panophon»
RELOJERIA P. RODRIGUEZ
Paloma, 2, y Cid, 18.

Ayer tarde se dirigió a su pueblo la vecindad de Carede de Burgos Santavilla (Santavilla), de 55 años.
Cuando iba por el paseo de los Píscos, se esbozó la caballería que montaba despedido a Santavilla.
Llevada a la Casa de Socorro, el médico director don José Gutiérrez y el practicante don Francisco Martínez,

la reconocieron, apreciándola dos heridas contusas, una en la región frontal parte media, y otra en el lomo de la nariz.

CAFES
La Cartuja
Preciosos modelos a precios de fábrica
MI TIENDA - Sombroería, 3 y 5

BOLSOS Y CARTERAS
Preciosos modelos a precios de fábrica
MI TIENDA - Sombroería, 3 y 5
Ha sido aprobado por la Dirección general de Obras públicas el proyecto de construcción de los trozos tercero y cuarto, de la carretera de Aranda de Duero a Ayllón, cuya obra tanto interesa a los pueblos de las zonas de Ayllón y de Maderuelo,

ANS LAS CADENAS
DE FINISIMO PALADAR
Letreros luminosos
A RETES. - BOLA, 40

Por no reunir condiciones para el consumo han sido inutilizados 160 kilos de pescado de mar.

En vez de «Eger» obreros
Para la trilla y fa siega,
Compré Quinados San Roque
Y hoy fuerte, en esta rojería,
Yo mismo, siego las lomas,
Los páramos y las vegas.
Gran aperitivo tónico reconstruyente
De uso general muy agradable.
Proprietario: Tejada y Compañía (aceite)
ARETA (Alavá).
Representante: **LUIS MARIN**, Dama Jimena, 16, Burgos.

Establecimiento de baños
Viaje estación CALAHORRA.
15 de Junio a 30 de Septiembre.
ARNEDILLO (Logroño)

La exposición y reserva del Santísimo de mañana día 30, en el convento de las Religiosas, Esclavas del Sagrado Corazón, será aplicada por el alma del señor don Ramón Castiella, farrago (q. e. p. d.).

Por que los gustadores de Vermouth loman sin soda y exclusivamente Cizapano

Corvetería BAR «CLUB»

Chocolates «EL GOAL»
a la vainilla, especial para meriendas
Una peseta paquete
De regalo en ultramarinos y confiterías

El día 27, a las ocho de la mañana, los hermanos Estuquio, Elías y Francisco Rincón Solana, de 27, 19 y 13 años de edad, respectivamente, vecinos de Villanueva Río Ubierna, se hallaban acarreado mieses.
Al llegar al sitio conocido por «Guindalera», y debido al hundimiento de un trozo de tierra, volcó el carro que guiaban, cogiendo debajo a Francisco,

causándole tan graves heridas que falleció a los pocos momentos.

Mañana sábado, a las ocho y media, darán principio en la iglesia parroquial de San Lázaro Abad, las misas «gregorianas» por el alma del que fue administrador de la Tienda Asilo, D. Máximo Turrientes.
La familia suplica una oración y queda muy reconocida a cuantas personas asistieron al entierro y funeral; dándose por este conducto las más rendidas gracias.

En la mañana del 25, en el sitio conocido por «Hongar», del término de Oña, fue encontrada muerta la veñía de dicha localidad Juana Ruiz Alonso, de 67 años, viuda.
Según opinión del médico titular la muerte fue producida por asistolia.

El domingo día 31, se cumple el primer aniversario del fallecimiento de D. Fernando Siete Páramo (q. e. p. d.).
La familia suplica a sus amistades se dignen asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana sábado, a las ocho, en la capilla de la Visitación de Nuestra Señora, de la S. I. M.

El funeral que mañana 30 y misas que en días sucesivos se celebren en Barbudillo del Pez, así como también las que se celebren el mismo día, de ocho y media a diez, en el altar mayor de la parroquia de San Lázaro Abad (Burgos), serán aplicadas por el alma de D. Lucia Pedrero de Vega, que falleció el expresado día del año 1929.
La familia suplica a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

Alcaldía de Burgos
Necesitándose adquirir nueve carretillas para la recogida de basuras, de arcaicas clases, dimensiones, forma y condiciones que las que se utilizan en la actualidad en esta capital, se admiten proposiciones, extendidas en papel de la clase sexta, en la Sección Segunda de la Secretaría Municipal, hasta las doce del día 13 del próximo mes de Septiembre, en las que se hará constar el precio de cada carretilla y el plazo de entrega de las nueve que se necesitan, acompañándose a la proposición un diseño de las mismas.
Lo que se anuncia para conocimiento de aquellos a quienes pueda interesar la venta de las carretillas de referencia.
Burgos 29 de Agosto de 1930.

TRASPASO
Del garage de bicicletas Lain-Calvo, 59, al lado del Turismo, por no poderlo atender su dueño.
Rodamiento a bolas
SKF
Depósito en Burgos:
Industrias Electro Mecánicas Ltda.
Victoria, 16, bajo - Teléfono 415
Apartado de Correos, 53

Veraneo

Nada más sano, fresco y saludable que Corcoente.
Además, una cura de aquellas milagrosas, perfectas, únicas aguas, purifica la sangre de tal forma que, en fermos del riñón, artritis, gota, hipertensión, etc., encuentran su mejoría y no pocos su completa curación.
[Niños, adultos, débiles, nerviosos].
El doctor Marañón dice: «Las Aguas de Corcoente tienen su reputación bien adquirida en las afecciones litáicas y en los estados de nutrición retardada. No hay para qué insistir en ello.
Pero si es necesario encarecer una vez más las condiciones magníficas de esta estación como sedante en los estados de excitación y agotamiento nervioso, y como tónico en las anemias, clorosis y en las diversas debilidades orgánicas. A mi juicio, ningún otro sitio, en nuestro país, le supera a este respecto.»

El doctor Calleja dice: «En alturas tan agrestes como se halla Corcoente, dominando en este lugar los fuertes vientos, dominando considerablemente los gases raros, sobre todo el ozono, cuyo poder de oxidación y eliminación es muchísimo más grande que el del oxígeno, dando esto por resultado una depuración altamente beneficiosa; de aquí que la estancia en Corcoente, además de la incontestable eficacia de su agua medicinal, tenga, por las condiciones del clima, la ventaja anti-élica.»

Pensiones completas: Palacio-Hotel, desde 23 pesetas, Hotel de la Fuente, desde 13 pesetas, todo comprendido. Apertura 1.ª de Julio.—Pídame folletos, memorias a la administración, Muelle, 36, Santander.

Mañana Sábado
compra Ud. una
hoja de apéstor
Angelito
en casa
Domingo de Salto
i verá Ud. que
bien se apésta!

ARNEDILLO
Fonda LUIS MARRODAN LAZARO
La más próxima al balneario, con un hermoso salón de café y recreo. A la llegada habrá un dependiente de dicha Fonda.
Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Diario de Avisos

SANTOS DE MASANA
Rosa de Lima, Félix, Gaudencia, Bonifacio, Tecla, Pedro.

CULTOS.
CATEDRAL.—Pia Unión de Santa María la Mayor.
Mañana, a las siete de la tarde, los cultos sabatinos.

SAN GIL.—Doble circular de las cuarenta Horas.
Mañana, a las diez, misa solemne en la que se expondrá S. D. M.
A las seis y media de la tarde, rosario, novena, que terminará con la adoración de la reliquia del Santo, gozos cantados por la Capilla de Música de la S. I. C. B. M., estación, motete, sermón que predicará don Honorato Carrasco, y reserva.

Sociedad Obrero.
Extracto del número correspondiente al día de hoy:
Presidencia del Consejo de ministros.—Real orden circular encareciendo a las autoridades y organismos oficiales de todas clases, faciliten cuanto sea necesario a quienes entablen reclamaciones sobre inclusión, exclusión y rectificación del Censo electoral.
Gobierno civil.—Circular del servicio agrario sobre los restituciones que se deben enviar a este organismo.
—Poniendo en conocimiento de los Ayuntamientos, la cantidad que deben ingresar destinada al sostenimiento del Instituto provincial de Higiene.
—Disposición provincial.—Dando cuenta del expediente que ha incoado el pueblo de Las Quintanillas, solicitando el perdón de la contribución por pérdida de cosechas.
—Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil.
DEFUNCIONES.
María Magdalena Santamaría Tapia, de Castriño de la Reina, 3 meses, Casa de Cardán.
Isabel Arnáiz Gómez, de Burgos, 2 años, Trnias, 3.
María Gómez Manzano, de Oña, 62 años, Hermandades de los Pobres.

NACIMIENTOS.
Felipe de la Serna del Río, Josefa García Díez, José Luis Martínez Albillos, Josefa Sereña Pérez.

MATRIMONIOS.
Don Feliciano Pérez Ortiz, con doña Beatriz Tristán Pérez, mañana, a las ocho menos cuarto, en San Cosme y San Damian.

Estado del tiempo.
Estado general atmosférico del día 29 a las 7 horas.
Sobre el Pacífico Septentrional, parece persistir el régimen anticiclónico así como en los Estados Unidos a excepción de California, donde existe una pequeña depresión; al Nordeste del Canadá continúa actuando una extensa borrasca. Otra depresión existe en el Atlántico Norte al Sur del paralelo 50, la cual comienza a producir lluvias en las Azores. Pueden en cambio importancia, las bajas térmicas de Marruecos. En Europa apenas experimento variación, la situación atmosférica continuando en los mismos lugares, el anticiclón continental y el del Atlántico.
España sigue cubierta por el área de presiones uniformes que queda entre am-

bos por lo cual en el Occidente y centro de nuestra Península, descargan tormentas de carácter local y el cielo está con muchos ecajes. En el mar Rojo existe una depresión poco incómoda. Nos faltan las observaciones de Sierra La India y la Indochina.

La temperatura máxima de ayer fue de 38 grados en Badajoz, Cáceres, Sevilla, Córdoba y Jaén y la mínima ha sido de 13 grados en Teruel.

En Madrid, la máxima de ayer fue 33 grados y la mínima 21. El termómetro al sol, marcó 43.

Tiempo probable hasta el 30 a siete horas. Toda España, vientos flojos de dirección variable y cielo con bastantes nubes altas y cúmulos tormentales locales y ligera disminución de la temperatura. En las rutas todas las que parten de Madrid, cielo con bastantes nubes vientos flojos a todas las alturas, algunos chubascos tormentosos locales en la ruta Canarias, vientos flojos del Nordeste, mediana visibilidad y cielo nuboso; faltan muchos datos de la zona francesa de Marruecos.

Agricultura: cielo bastante nuboso y persistencia en las tormentas.
Navegación mar: tiende a amainar el Levante en el Estrecho de Gibraltar. Resto del litoral, buen tiempo salvo algunas nieblas en el Norte.

En Burgos
Observaciones meteorológicas del Instituto.

BAROMETRO.
A las seis de la mañana, 694,7.
A la una de la tarde, 694,9.
A las seis de la tarde, 695,3.

TEMPERATURAS.
Máxima a la sombra, 28,0.
Mínima a la sombra, 18,4.

DIRECCION DEL VIENTO.
A las siete de la mañana, NO.
A la una de la tarde, NO.
A las seis de la tarde, S.

PLUVIOMETRO.
Día 29 lluvia en milímetros, 0,4.

ARNEDILLO
Fonda L. Moral (El Burgalés)

Automóviles a trenes correos Calahorra y Soria.

Emplee el FLIT
Destruye
MOCA/MO/
QUITO/BIKBE/
CUCARACHA/NO/
MGA/POHIA/
de venta:
LA COCINA
Dante S. Escalón
BURGOS

EL CENTRO.-Gran peluquería. PASEO DEL ESPOLON, NUMERO 16 (encima del Banco Mercantil)

Gabinete de señora. Manicura, cejista, tintes, lavado de cabeza, ondulación Marcel. Especialidad en el corte de pelo de señora. Se habla francés

TARIFA ANUNCIOS ECONOMICOS

TARIFA
Cada palabra: 60 céntimos. Cada palabra más cinco céntimos.

ALMONEDAS
ALMONEDA por traslado, muebles y enseres de casa, solo seis días: Carretera, Madrid, 31, 2.ª derecha, de nueve a doce y de tres a seis.
SE VENDE armario de caballero, mesa nogal de comedor, aparato y otros efectos. Huerto del Rey, 29, 3.ª habitación 5.
ALMONEDA urgente, horas, de once a una y de cuatro a siete; hay piano. Avellanos, 1, duplicado 2.ª

ARRIENDOS
LOCAL o cobertizo amplio tomó en arriendo, en el centro o en las afueras. Razón, «Garage Citroën», San Pablo, 5.
SE CEDE gabinete amueblado para señora o caballero, con o sin pensión, sitio céntrico. Informar en Turismo.
CEDO una, dos o tres habitaciones, con o sin pensión, sitio céntrico. Informes, comercio de Régulo Peña.
ARRIENDO piso nuevo, cuarto baño, detrás casa de la Prensa. Informes, en la misma.

SE ARRIENDA casa y panadería en Huelgas. Informes: Progreso, 1, principal izquierda.
SE ARRIENDA local amplio, en sitio céntrico. Informes, el portero de la casa, número 5, de la Plaza de Afuera.
LOCAL céntrico, se arrienda. Informes, Huerto del Rey, 17, «Nuevo Senado».
SE ARRIENDA una finca sita entre Huelgas y el Hospital del Rey, de cada de 42 fanegas, cercada, con su motor y depósito de agua, su cuadra y vivienda. Informes, en la misma.
SE ARRIENDA planta baja, en junio o en partes, Barrantes, 5.

GARAGES se arriendan jaulas independientes. Razón, Avenida de la Isla, número 5, (escritorio), de nueve a once.

ARRIENDO rastros y pastos, Granja Santavilla, a 22 kilómetros distancia de Burgos, y 2 del ferrocarril, para 800 laneros y 150 mayores. Dirigirse a José Lascoiti, Lerma.

AUTOMOVILS
AUTOMOVIL Wyllys-Knig, 16 H. P., siete plazas, propio para taxi, consumo garantizado doce litros, a toda prueba, vendió o cambio por coche pequeño, Eloy Alonso, médico, Isar.
FIAT 521 último modelo, toda prueba, buen estado, vendiendo, almacenes Escudero.
GRAN ocasión: camioneta «Berliet» dos y media toneladas; otra «Hispano Suiza», de una y media, y otra «Whipplet» de media, se venden en immejorables condiciones y a toda prueba. Informes, Llana de Afuera, número 11, (almacén).

COLOCACIONES
CONTABILIDAD práctica y moderna, para Bancos y oficinas. Caligrafía, Mecanografía, Lengua, Lain-Calvo, 3, 2.ª (Bar Arriaga).
JOVEN formal, se ofrece para dependiente, cajero o cargo análogo. Informes, en esta administración.
SE NECESITA chico para recados. Fotografía Espiga.
MUZO para almacén, 35 años, sabiendo andar de carrero, de manjares referencias, se ofrece para dentro o fuera de la capital. Informes, Merced, 6, y 8, 4.ª izquierda.
SE NECESITA un chico en la casa Roquer, Victoria, 19.

SE NECESITAN 20 o 30 machacadores, muy bien retirados. Informar, Emeterio Ellices, en Gamonal, en casa de Anselma.

DESTINOS públicos para licenciados del ejército. Certificados de penales y de últimas voluntades. Cancelación notas de penados. Presentación de documentos para oposiciones. Informes, en Ministerios y oficinas públicas. Cumplimentación de exhortos. Informes gratis. Centro Gestor, Llana de Afuera, 8, 1.ª Burgos.

PASTOR neceso con hijo y se le dará casa en la finca, «Villa Gárgen», médico y botica. Para tratar, en Lerma, con el administrador, Rioja.

SE NECESITA una mujer. Bien retirada, Lain-Calvo, 63, 1.ª

HUBSPEDES
GRAN PENSION BILBAINA cómoda y confortables habitaciones para viajeros y estables. Cuarto de baño, calle de San Juan, 63, 2.ª Burgos.

PENSION ANTONIA se admiten pensionistas, pagando poca pensión. También se da de comer, por meses. Alonso Martínez, 1, 2.ª

NODRIZAS
CRIA de cría, casada, leche fresca seis días, pídese para casa padres. Niño foro Santamaría, Trespaderne.

PERDIDAS
PERDIDA cartera blanca, con pequeña cantidad, décimo lotería, llaves etcétera. Gratificarse, Avellanos, 3, 3.ª habitación 7.

PERDIDA de un encendedor automático, el día 27, en el Espolon, con iniciales A. E. Se gratificará, San Lázaro, 2, 1.ª derecha.

EXTRAYO para forsterij, cachorra, blanca con manchas color chocolate. Hacer, en «Café Candela». Se gratificará.

PERDIDA de una pulsera de platino con un rubí y brillantes. Se ruega al que la encuentre, la entregue en Isla, 37, donde se gratificará.

TRASPASOS
TRASPASO lechería con tres vacas, cuadra, habitación y buena clientela. Informes, Huelgas, 61.
TRASPASO acreedora panadería, Agripio Ortega, lujo y corriente; buena clientela, (solo a profesionales). Razón, Merced, número 1, (droguería).
SE TRASPASA taberna-bar, buena clientela, amplio local para cualquier industria. Calera, 11.
POR AUSENCIA de su dueño, se traspasa la acreditadísima casa de hubspeles, con mucha garantía. Informar en San Juan, (estanco).
POR tenerse que ausentar el dueño se traspasa la acreditada Pension de Francisco García, Almirante Bonifaz, 17, 1.ª Para Informes, en la misma.

VENTA casa, sita en Alfaro junto carretera Madrid, 35, con cochera y jardín. Informes, en la misma.
VACAS lecheras, se venden en el establo del señor Moliner.
TRANSMISION con poleas de madera, se vende muy barata. Razón en esta Administración.
MOTOR eléctrico, once caballos, corriente continua. Tiene regulador de velocidad, se vende, informes en esta administración.
SE VENDE un carro de varas, semi-nuevo, con muelles y arreos. Para tratar, en Lerma, Pablo García.
SE VENDE un carro para una caballería, vestido, corambres para vino y cubas. Informes, Anacleto Delgado, Villadiego.
SE VENDE bicicleta equipada y como nueva. Arco del Pilar, número 3, 2.ª
COCHE moderno, niño, compro. Lain-Calvo, 30 y 32, 2.ª
FRESQUERAS y armarios desde 15 pesetas, imprescindible en toda casa moderna. San Juan, 27, (taller), cerca del Arco.
VENDESE 50 fanegas de heredad, 700 rjos prados, monte, buena casa, 700 pesetas rjezua amillarada. Distrito Ace de las Huelgas, Gregorio Díez, Fuentesvieja.
EN SASAMON se vende casa propia para industria con portonera, frente a las nuevas escuelas. Dirigirse, a su dueño, Eleuterio López, Joaquín Bustamante, número 5, (Santander).
SE VENDE cachorro de caza, Razón, Cid, 20, (Bar).
VINATEROS vendiendo 7.000 decilitros, vino tinto, 15 grados (Navarro), junto o partidas sueltas. Consultar, a Víctor Gualba, cereales (Logroño).

SE VENDE coche de niño, y otros muebles, de once a una. Isla, 17.
SE COMPRA alhova, a 17,35 pesetas fanega y cebada, a 10,50. Ezequiel Marjulin, Miranda, 117, Burgos, y Félix Marjulin, en Sotopalacios.
MOTOR eléctrico, A. E. G. 3 H. P., corriente continua, se vende, buena marcha. Razón, droguería Ortega, Merced, número 4, (frente al puente de Santa María).
VENDO yegua losna, 7 años, de siete cuartas de alzada, enseñada a trillar, barata. Quintanadueñas, Gabino Preciado.
COMPRO carro usado, desmudo, para cuatro o cinco ganados. Ofertas, Progreso, 16, Burgos.

VARIOS
PENSIONISTA desea préstamo de mil pesetas. Devolveré 1.320, debidamente garantizado, inclusive dando poder para su cobro en Hacienda. Ofertas por escrito, a «Pensionista» en la administración de este DIARIO.
DE VERDADERA precisión son los relojes que vende Victoriano Gredilla, P. Loma, 56 (frente a la Catedral).
PREINTOS para toda clase de industria tengo. Santa Clara, 3, Ambrosio Escudero.
SACERDOTES. Sombreros de seda mixta, calidad superior, a 22 pesetas, sombreros, bonetes y solides. Casa Sáiz, Sombroería, 4.
SE OFRECE una camioneta para transportes rápidos, dentro o fuera de la capital. Avisos, casa de Ricardo Sancho, almacén de vinos, y calle Madrid, 34, Federico Arnáiz.
TRANSPORTES rápidos, seguros y económicos: Nicolás Ortega, Cid, 11 y 13.

